IMopo:kaarouue Tpoiiku nHBo oMl rpynnsl GL4(Z).
OCHOBHBIM pPe3yJIbTaTOM PaOOTHI SIBIIETCS

Teopema 1. I'pynnma ob6paTuMmeix (nxn) MaTpui] GL, (Z)Han KOJBIIOM II€JBX 4Yuceya 7,
[IOPOXOAeTCsa TPpeMS MHBOJIOLMSAMM, IOBE M3 KOTOPBX [NEepeCTaHOBOYHE TOI'La M
TOJIBKO ToIrma, kKorma n > 4.

1. O603HaYeHHUS U BCIOMOTaTelbHbIe Pe3yJbTAThI.
Yepes tj(K), k € Z, i#, Oynem 0o603HauaTh TpaHCBEKIHH, T.¢. MaTpHLb E, + Kejj, rae E, — enquananas
(n x n)-maTpuna, a &j— MaTPUYHBIC €THHUIIBL.
O6o3maunm: o = Bop™?, [0, B] = o' op. Xopouro u3BecTHa:
Jlemma 1. I'pynma SL(Z) moposxknaercst tpancBekimsamu tj(1), i#,1,j=1,2,...,n.

ITonoxum:

7700 ...001 )

u=110..000

01..000

Martpuna g umeeT MopsAI0K N U JeHCTBYET CONPSHKEHUSIMH PETYIISIPHO Ha CIETYIOIEM MHOXKECTBE
TPAHCBEKIIHI:

M = {tin(1), tuni(1), i=1,2, ..., n-1}.

KommyTupyst Mexay coboit TpaHCBEKIIMN U3 MHOXKecTBa M, MOXKHO Moy4nTh Bee TpaHcBeKuy tij(1).
CrienoBatensHo, MHOXeCTBO M moposkaet rpynmy SLy(Z). Bonee Toro, cnipaBeuBa:

Jlemma 2. I'pynmna SLy(Z) noposkaaeTcst OHON U3 TPAHCBEKIIMI
tln(l)i 1:i+1i(1)1 1:n—ln(]-), tii+1(1), 1= 1, 2, ey n-1,

¥ MOHOMHAITLHON MaTpuIel N s 1r000# (1, -1)-anaroHanbHON MaTPHUIIBI 1] C YCIOBHEM, YTO ML €
SL.(2) [2].

Tox (1, -1)-auaroHanbHON MAaTPHUIEH MOHUMAETCS TUArOHATBHAS MATPHIA C 3JIeMEHTaMu +1 1o
JIMaroHau.

Jlemma 3. I'pynma GL,(Z) noposknaercst pancBexmsamu ti(1), i#,1,J =1, 2, ..., n, u moboii xpyroii
marpuiei ¢ onpeaenurenem -1 [1].



IMpennoxkenue 1. I'pynna GL3(Z) moposkaaercst TpeMs HHBOTIOIUSMHE:
-100 010 100
a=| 1 10 |, B=| 100 , Y= 001
001 001 010

Joxka3aTeabcTBo.Tak Kak onpeaennuTens MaTPHUIIBI 0. paBeH -1 (Kak, BIIPOYeM, U IBYX APYTUX) U

YP = u mpu n=3;
100 100 100
of = 010 |, o's= 0-10 |, (aa"?=| -210 |,
101 011 101
110 0-10 100
o = 0-10 |, (@)*=| -1 0 0 [=¢, (ep)of=| 0-10 |[=¢
001 001 101

100
@'=] 210 [, (@ P)E))= ta).
001
CrietoBaTenbHO, 110 JIeMMe 3 HHBOJIOLHH 0, 3, Y mopokaarot rpyminy GL;(Z), u.t.a.

Ipeniosxkenne 2. I'pyna GL4(Z) moposxaaetcsi TpeMsi HHBOJTIOIHSIMHE:

(0001 ) 0010 ) 1000 )
a=| 0010 |, B 0100 |, y=| 1100
0100 1000 0010

1000 0001 0001
/ & / &

Jloka3zaTeabcTBO. Tak Kak ONpeAeuTeIb MaTpUIlbl ¥ paBeH -1 (kak, Bupodem, u ) u

off = p pu n=4;
) e ) e
1000 1000 1000
Y= 0110 |, y=| 0-100 |, (=] 2100 |,
00-10 0110 1010

\_ 0001/ \_ 0001 / \_ 0001 _/



N 4 N 4
1000 1000 1000

vi= 0100 |, =] 0110 |=n, (D))N'=] 2-100 |=¢
0011 00-10 1110
KOOO-l/ KOOOl/ KOOOl/
/1000\ /1000\ /0001\
nEW))=| 0010 |=¢ @n'y=| 00-10 |=¢ ey’=| 0-1-10 |=6,
0-1-10 0-100 0010
KOOO]'/ KOOO—lj \_1000/

(")) ((B%"))" = tau(D),
((t31(1))7ﬁ) = taa(2).
CremoBarebHO, 110 IeMMe 3 HHBOJIIOLUH 0, B, Y mopokaaroT rpymny GL4(Z), u.1.1.
Opnaxo mpu N=3 1 N=4 MOpOXKAaI0Iie HHBOIIOINH HE TePECTaHOBOYHBI.
Ilepeiinem K 1OKA3aTENBCTBY TEOPEMBI.
2. lHopoxknaromme TPoiiku MHBOJIIONUI pu N > 4.

[MonGepeM UHBOJIIOIUH O, 3, Y TaK, 4TOOBI 0p=Pa, a onpeaesIuTelIb Y ObUT PaBeH -1, HHAaYe MBI TI0Ta1aeM
B CIIEIHATBHYIO JIMHEHHYIO TPYIIIY.

Tpu n=2(2k+1), n=4k+1 (5, 6, 9, 10, ...)

/—100———000\ /000———001\ /000---010\

110--000 000--010 000--100

00-1---000 000-100 000--000
R , B= --- RES

000--100 001--000 010--000

000--011 010-000 100--000

000--00-1 100--000 000--00-1
o DN _/ o _/

Tlpu n=2(2k+1)+1, n=4k (7, 8, 11, 12, ...)



/-100---0 00\ /000---001\ /000---0 10\

110--000 000010 000100
00-1--000 000100 000000

0= N e s e
000--100 001--000 010000
000011 010000 100--000

000--00-1 100--000 000--001
o _/ o _/ o _/

3. loka3zateabcTBo Teopembl 1 mpu N=2(2k+1), n=4k+1.

WHBonronnu o ¥ § mepecTaHOBOYHBI, KPOME TOTO0, OIIPEAeNuTeNb ¥ paBeH -1. CriexpoBaTenspHo, HAO
MOJTyYUTh TPAHCBEKIUIO BU/A:

tln(l)i ti+1i(1)l tn—ln(l)a tii+l(1)1 I = 17 2) LR n-l

/000———00—1\

100-000

010-000
Py=m=

000--100

000--010
o _/

1. o"=diag(-1, -1, Eno)tsa(L)tna(-1)
2. [0, 0" = taa(-1)t1y1(-1)
3. a™=diag(l, -1, -1, Ena)tia(1)tss(2)
4. 0=[(([o, a"a")*)", [0, 0] = tazn(-Dtena(Ltm (L)
5. [a, 0] = tn21(-2)tr-12(3)
6. [0, 01" = ton(3)tsn(-2)
7. [0, ([0, a"]6)"]" = thy(1)tan(-2)
8. ([0, ([, 0"10)"]")([es 01)" = tan(-2)
9. (tn(-2))" = t1a(-2)

10. 6 = (t(n_l)l(-Z))'l[a, "] = ta1(-1)tp-(1)



11. ¢ = ([, «"0)[a, [0, 0187 = tap(L)ta(-1)
12. &= ((©")[o, 6" = ton(Ltan(-1)
13. (&(tan(-2))") ot 61° = tan(-1)
14. (t3n(-1))™ = tan(2)
15. & t3n(-1) = tn(1)
16. (tan(1))" = tipa(L)
17. (tea(D)" = twa(L)
18. [tan(1), th2(1)] = tso(1).

CriefoBaTesIbHO, BBITOJIHSIOTCS YCIOBHUS JIEMMBI 3, Teopema jokazana ast N=2(2k+1), n=4k+1.
4. Jloka3atejbcTBO TeopeMbl 1 npu N=2(2k+1)+1, n=4k.

[TpoBomyUTCS aHATIOTMYHO MPEIBIAYIIEMY CITy4aro ISl COOTBETCTBYIOIINX HHBOJIOLUH a, 3, .
Heo0xoamnmo npoBepyTh, BRITOIHSIOTCS JIW YCIOBUS JIEMMEI 3.
Omnpenenurens y paBeH -1. JlocTaTouHO MOTYyYUTH TPAHCBEKIUIO BUAA:

tin(1), tiri(1), than(1), tisa(1), i=1,2, ..., n-1.

/000———001\

100--000

010--000
Br=m=

000-100

000--010
o _/

1. o =diag(-L, -1, Eno)taa(L)tm(L)
2. [a, o] = taa(-L)tn1y(2)
3. [0, o' = te(-Lto(l)
4. o, [a, o'T] = ta(D e (-Die2n(-1tn(Dta(2)
5. [a, [o, &'T1" =t (-Dtn1(2)tan(1)tn2n(-1)tn-1n(1)
6. 8= [lo, &*], [o, [o, @"T*]*] = trapn(-D)tir1ya(1)

7. 0= [[(I, ap]p, [(1, [(1, au]u]u,l] = t32(‘1)t(n_2)2(1)t(n_1)2(‘1)



N

8. [0, 0] = taa(-1)tr-21(Dtra(-1)
9. &=, 6][a, 0] = tn2n(D)tnan(-2)
10. 8¢ = tpy(-1)

11, (tn(-1)" = tean(l)

12, (tp-a(1))" = ta(1)

13. ((tra(1))a")? = ti(2).

VYcnoBus neMMsl 3 BBITTOJIHAIOTCA, TaK KaK UICKOMas TPaHCBEKUHA IMOJTYy4Y€Ha, CICA0BATEIIBHO,
TE€OpEMa JJ0Ka3aHa.

5. ITopoxknawuue MyJIbTHILIETHI HHBOJIIOLIMIA.

Jist rpymmet G wepes N(G) 0603HaYNM MHUHUMATBHOE YHCIIO TIOPOXK JAIOIIMX HHBOJFOLHH,
Ipou3Be/IcHHE KOTOPBIX paBHO 1. SIcHO, uto eciu G’ — romomopdusIit 06pa3 G, o N(G’) < n(G).

Jlemma 4. Eciin n(G) = 4, to B G HaiiieTcss HETpUBHAIbHAS [IUKIHYCCKas HOpMabHast OATPYIIIA.

Joka3aTtenabcTBo Jemmbl 4. [Tycts G = <a, f, y >, n(G) = 4, u a, f, 7, 6 — MOpOXKIAIOIIHE
WHBOITIOLINH, IPOU3BENCHUE KOTOPHIX paBHO 1, mpudem & = afy. [lokaxem, uro I #H =< aff > -
HETpHBHAJIbHAA HUKIMYCCKad HOpMaJibHas MOArpyIIa G, TMMOpOXKACHHAA I/IHBOJ'IIO]_[I/Ief/‘I aﬂ.
JleficTBUTEIIBHO,

H* =<aafa >=<pa >=H,;
Hf = < papp >=<pa>=H;
0 — UHBOJTIOIHS, K TOMY ke & = afy, cienosarensHo, (afy)(efy) = 1. Ho, ¢ apyroii CTOpoHbI, B

CHJTy aCCOIMATUBHOCTH YMHOXKeHHst MaTpuil (af)(yafy) = 1, a suauur (aff)’ = fa. Utak,
H" = H.

B urore H — HOpMasbHas (UKJIMYECKas) MOArpyIna rpynmsl G, jemma Jtoka3aHa.
W3 nemmbl 4 BBITEKAeT:
Jlemma 5. Eciiu G — xoHeuHas mpocTasi He abenea rpymma, To N(G) > 5.
Teopema 2. ITycts G = GL,(Z). Torxa:
1) n(G) = 6 mpu n=2,3,4;
2) n(G) = 5 mpu n>4.
6. Jloka3aTeJIbCTBO TEOPeMBbI 2.
1) 3BecTHO, 4TO
1.1. n(GLx(2)) = 6 [1];

1.2. n(SLs(2)) = 6 [2], n(SL«(2)) = 6 [3];



1.3. CymectByet romomopdusm GL,(Z) — GL(2);
1.4. GL3(Z), GL4(Z) nopokaaroTcst TpeMsi HHBOJIOLUSIMU 10 PEUIOKeHUsIM 1 1 2
COOTBETCTBEHHO.

U3 1.4. cienyer, uro N(GL3(2)) < 6, N(GL4(Z2)) < 6,au3 1.3. —mpu n=3,4 GL3(Z) — GL3(2),
GL4(Z) — GL4(2). Ho, ¢ mpyroit ctoponsl, GL,(2) = SL,(2), a 3Hauunt GL3(Z) — SL3(2),
GL4(Z) — SL4(2). Tak kak, eciiu G’ — romomopdHbIit 00pasz G, To N(G’) < n(G), To 6 < n(GL3(2)),
6 <n(GLy4(2)). IToyuaem HepaBenctBa 6 < N(GL3(2)) < 6, 6 <n(GL4(Z)) < 6. ScHo, uTo 3TO
Bo3MOXHO Jumib pu N(GLs(Z)) = 6, n(GL4(Z2)) = 6.
2) ITo teopeme 1 GL(Z) mpu n > 4 nopoxaaeTcst TpeMsi UHBOJIOLUSIMHU, JBE M3 KOTOPBIX
MePECTAaHOBOYHBI, CIICIOBATEIIHLHO, TIOPOIKIACTCS U MATHIO HHBOIIIOLHUAMHU d, ff, ¥, ¥, fa, @ 3HAUUT
n(GL,(2)) < 5. Ipeanonoxum, aro N(GLy(Z)) = 4, u a1, @y, @3, A4 — TOPOKIAIOIIHE HHBOJIOIINH,
npousBeieHre KoTopbix paBHO 1. Torma u3 paBenctB GLn(2) = SL,(2) = PSL,(2) u
cymectBoBanus romomopduzma GL,(Z) — GL,(2), cinenyer, uto mpu n >4 n(PSL,(2)) < 4. Ho Tak
kak PSL,(2) — mpocrast rpymma, To B cuuty ieMMbl 5 N(PSL,(2)) > 5. TMonyuwnu npotuBopeune. B

utore, N(GLy(Z)) = 5, Teopema joka3zana.
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